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A IVhlövesz forrásai.
Itta Jakab.te Dr, Rácz Hanna.

A tüdővész ellen való küzde­
lemben óriási szerepe jut az asz- 
szonynak, az anyának. Az ő fela­
data volna ellenőrizni mindenkit, 
aki a házba bejut, aki a házbeli­
ekkel hosszabb érintkezésbe van. 
Azt kérdezzük, hogyan lehet min­
denkit, akivel érintkezünk, ellen­
őrizni, hogy egészséges-e ? Ezt nem 
is lehet, de nem is szükséges. Csak 
az olyan egyénről van szó, aki a 
házban, mint eseléd csolgál, vagy 
mint házitanitó a gyermekeket ok­
tatja, zeneleckét ad, slb. Ezek az 
egyének, ha betegek, a nagyon 
közeli érintkezés által, a közvetlen 
ráköhögés által okozhatnak ve­
szélyt, mer a bacilusok vagy rá­
köhögés által nedves cseppek ben 
jutnak át a másik egyén szájába 
dirrekte, vagy a beteg köpete ki­
szárad, szétporlódik és a levegőbe 
jutva szívódik be a tüdőbe.

Ez a tüdő fertőzésének két 
módja. Ezért fontos az, bogy a 
házicseléd, tanító, szóval olyan 
személyek, akikkel a legközelebb­
ről a legszorosabban érintkezünk,

egészségesek legyenek. Ezért kel­
lene a ház asszonyának mindenre 
vigyázni s azt az egyént, akit gyer­
mekei melle vesz, mindenesetre 
orvossal előzetesen megvizsgáltat­
ni, a többi személyzetet pedig fi- 
gyelemmel kísérni, s ha lázi, le- 
soványodást, sok főfájást, étvágy­
talanságot, vagy pláne gyakori 
köhögést tapasztal nála, ‘ dacára 
annak, hogy talán a beteg maga 
mindennek fontosságot nem tulaj­
donit, orvossal megvizsgáltatni.

Mint a ragályozás igen nagy 
fontosságú tényezőjét kell" a lakás- 
változtatás kérdéséi említenem. 
Iszonyai elképzelni, hogy egyik 
lakó a másik után megy be a la­
kásba a nélkül, hogy tudná, ki 
lakott benne, mi baja volt és ta­
lán az illető szemre láthatólag tisz­
tán hagyja maga után a lakást, 
az uj lakó tán ki se söpöri után­
ra, vagy ha éppen kisöpört, egve- 
bet igazán alig tesz. Pedig, hogy 
ez mily vétkes könnyelműség, azt 
sok szomorú példa igazolja. Egyet, 
mint hitelest és jól megfigyeltet 
említek, egy német orvos adatai 
alapján. Egy uj bérház első lakó- 
ja egy súlyos tüdővészben szenve­

dő beteg egy hónapi fekvés után 
meghalt, a család a megváltozott 
anyagi viszonyok folytán elköltö­
zik, a lakás igen jó karban van, 
hisz mindössze nehány hónapig 
laktak henne, az uj lakó nem tart 
szükségesnek lényegesebb takarí­
tást és valószínűleg nem is tudja, 
ki lakott benne — denikve be- 
hurcolkodik és nemsoká itt is te­
metnek, igy megy a többszöri ki­
cserélődéssel néhány éven át. s 
12 egyént temetnek el ugyanab­
ból a lakásból, mint tüdővészes 
halottat. Ez egy lakás tragédiája 
volt, de hány száz ilyen eset van.

A lakások takarításáról lévén 
szó, egyet jegyezzünk meg. Taka­
rítás után legalább egy óra hosz- 
szat ne menjünk be a kitakarított 
szobába, mert az első órában több 
bacilus kering a szobában, mint 
a többi 23 óra alatt együttvéve. 
Elelytelen a száraz söprés, amely- 
lyel mindennap megboldogitja a 
jó háziasszonyt s cseléd.

A szőnyegekből, még ha vi­
zes seprővel is söprik le, tömén­
telen por száll ki és legalább egy 
óra telik el, mid ismét visszaszáll 
a szőnyegre. Mert tulajdonképen

T A U O A.

Roulette mellett.
Irta : Benda Jenő.

Egy társaság a nőkről beszélgetek, 
s valaki, aki már megunta a sok diadal­
mas donjuán-históriát, hirtelen ezt indít­
ványozta !

— Urak ! A célját érő, győző sze­
relem meséje unalmas, mert hiszen akár­
milyen teker vény es utón, akármilyen bo­
nyodalmak után Juliink el hozzá, e vég 
mindig egy és égyanaz. Javaslom, hogy 
e helyett mondja el mindegyikünk sor­
ban, egymásután a legostobáb és legszá­
nalmasabb kudarcát.

Az indítvány tetszett. Az elbeszélé­
sek megkezdődtek. Volt a társaságban 
egy ur. szép ember, középkorú ember, 
nagyon gazdag és előkelő, aki fele életét 
nyugodt semmittevéssel töltötte, a másik 
felét pedig azzal, bogy a föld egyik sar­
kától a másikig kóborolva cserkészett az 
asszonyi kalandokra. Ez mondta el a kö­
vetkezőket!:

— Két évvel ezelőtt, ilyen időtájt,

febeuír végén vagv március elején Monte 
Kallóban voltam. A hires kaszinó min­
dig nagy vonzó erővel volt rám. Nem n 
játék miatt, a szerelem izgalmán és a sze­
relem kockázatán kívül minden más szen­
vedélyt gyűlölök s a játék-szerencse vál­
tozásait különösín unom. A kaszinóban 
engem maguk a játékosok érdekeltek. 
Ez az internationális, sokfajta társaság, 
melyben tarka keveredésben lesi ugyan­
annak a golyónak a futását a világ min­
den nációja, a világ országuljaiitak előke­
lősége és söpredék szemetje.

Ez alkalommal az egyik roulette 
asztal melleit egy liatal asszony vonta ma­
gára a a figyelmemet. Karcsú, magas 
szépség, aki a nagy tamultusban egé­
szen az asztal mög; szorulva próbálta 
ki a szerencséjét, Megfigyeltem, kísérője 
nem volt de azért nem tartozott azok 
közé, akik keresetforrásból űzik a magá­
nyos c-;a angolást Toileitjo egyszerű volt 
ékszerei középárnak, kőzépos/.lnlyu üd­
ítőnek láttam s amikor játékát hossz íbban 
néztem, ez a véleményem megerősödött. 
Ideges, kapkodó újakkal rendezgette az 
aranyait, feszült érdeklődéssel leste a go 
Ivó keringését, az nrct eltorzult minden

vesztett tétel után. így nem féltik a pénzt 
azok, akik könnyen keresik. Megszabott 
jövedelmű urinők tudják csak ennyire 
megbecsülni az aranyat, azok, akiknek 
az jár eszükben, hogy három elvesztett 
aranyból már egy uj kalap telik. S ami­
kor az első három aranyat elvesztették, 
ezt vissza akarják szerezni minden áron 
s kába kétségbeeséssel dobják a zöld 
posztóra minden készpénzüket.

Az én asszonyom egyre veszített. 
Mindig komorabb és komoraab ráncba 
vonte össze szépen iveit szemöldökét. 
Pici piros ajka széki reszkettek, az arany­
oszlopok elfogytak, remegő kézzel ban­
kót kereseti elő a ridiküljéből. A bankó 
is elment. Azután egy másik is és egy 
harmadik. Végül újra aprópénz került 
elő a ridikülből. Ez is elúszott.

A szép asszony sápadtan kelt fel a 
helyéről. Amikor kibontakozott a helyé­
ről kábultan simította végig homlokát, 
mintha csak most kezdene arra eszmélni, 
ami történt és támolygó lépésekkel in­
dult a kijáró leié. Ekkor megszólítottam ;

— Madame, sokat vesztett ?
— Nagyon sokat — felelte kétség- 

beesetten.
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főleg az történik, hogy a felsepert 
por szépen visszaszáll, az ablakon 
vajmi kevés megy ki belőle s a 
szőnyeg ép oly poros marad, mint 
söprés előtt volt. Sokkal okosabb 
módja a takarításnak az, ha sző­
nyegei jó nedves ruhával letörlik, 
a szemét, ami rajta van, kitünően 
ráragad a nedves ruhára, azután a 
szőnyeget lassan, nem port verve 
felhajtjuk és kissé nyirkos ruhá­
val alatta a padlót áttörüljük.

A por a legveszélyesebb hor­
dozója a t üdő vész- bac i 1 us o k na k. 
Igyekezzünk tehát minél kevesebb 
port verni a takarítással a házban 
minél kevesebb port és piszkot a 
hosszú szoknyával a lakásba hur­
colni és minél kevesebb poros 
munkát a lakásba végezni.

Még egy szorosan a háziasz- 
szonyra vonatkozó kérdést kell is­
mertetni. Közhit, hogy az állatok 
tuberkulózisa fertőző az emberre is. 
Ez a fertőzés az állati eredetű táp­
lálék-anyagokkal vitetik át az em­
berre és a belek lertőzésével hoz 
veszedelmet. A gyöngykóros álla­
tok termékei tej, vaj, tejföl egya­
ránt veszedelmes különösen a gyer­
mekre nézve. Ezért dogmának le­
hetne kimondani, hogy fórra ti an 
tejet, nyers termékeket a gyermek 
első életéveiben soha sem kapjon. 
A tüdő vészes állatok húsa sülve 
és főve ehető, mert a megsülés, 
meg főzés elöli a bacilusokat. Ve­
szélyes azonban a nyersen készült 
vagy csak füstölt ételnemüek, a 
kolbász, szafaládé, virsli, stb.

Ezek körülbelül a tennivalók 
a háztartásban. A tennivalók. Mert 
a tudomány nagyon szép és ne­
mes dolog önmagában is, de érté­
kessé és hasznossá csak az alkal­
mazott tudomány lesz, azért nem­
csak meghallgatni és megérteni 
kell a tanítást, de érvényt is sze­
rezni neki.

Sí S h 0 N S A G 0 K.
■— Halálozás. Zseniben István a cson­

grádi ipnros-nmnkás-betegscgclyző púnz-

—- Körülbelül mennyit ?
— Ezer frankot.
Elmosolyodtam. Ez a csekély összeg 

komikus ellentétben volt a szép asszony 
rettentő kétségbeesésével.

— No hiszen ez még nem olyan 
nagy szerencsétlenség.

■— Rám nézve valóságos szerencsét­
lenség, — mozdta szép tiszta kék szemét 
melyekben könnyek csillogtak, rám emel­
ve. S azután elmondta, hogy egy drez­
dai kereskedő felesége. A rivierán töltött 
nehány hetet. Most utazott hazafelé, ami­
kor az ördög rávitte, .hogy \ tt kiszáljon 
és kipróbálja a szerencséjét. És mindenét 
elvesztett. Az útiköltséget, a szállodapénzt 
mindent. n

— Ót ven soum maradt — mondta 
teljes kétségbeeséssel. — Már most mit 
tegyek, annyi pénzem sincs, hogy távi­
ratozzak. Es vacsorára sem maradt.

— Egy ilyen szép asszonynak soha­
sem kell kélségb.esni, feleltem én. Va­
csorám legyen az. éri vendégem.

— Es ha elfogadja meghívásomat, 
szívesen becsalok rt ndi lkezéscre ötszáz, 
frankot.

Az asszony arca lángba borult, ke­
ményén összcsznitotta az ajkát. Azt hit- 
len’, heg) tsszcszid, vagy elszalad tőlem

tár volt ügybuzgó pénztárosa a f. hó 
25-én d. e. 12 órakor 39 éves korában, 
rövid szenvedés után elhunyt. Béke 
poraira !

— Tanári gyiilós. A csongrádmegyei 
polgári iskolai tanár-egyesület a f. hó 
25-én tartotta meg Szegeden az állami 
polg. leányiskola helyiségében éves ren­
des közgyűlését. A közgyűlésen jelen 
volt Scossa Dezső kin. tanácsos, tanfelü­
gyelő is. A közgyűlést Baranyay Gyula 
szegedi áll. polg. fiúiskolái igazgató, mint 
elnök nyitotta meg és vezette kiváló ta­
pintattal. A gyűlés fénypontja Csapó 
Róza a szegedi áll. polg leányiskolái ta­
nkóné módszeres előadása volt a Német- 
nyelvtanból. Ki bebizonyította, hogy a 
különben magyar leányoknak teljesen 
idegen nyelvet hogy lehet elsajátítani. 
A különben is az. országszarte ismert jeles 
paedagógus, a szegedi polgáii leányiskola 
IV osztályának növendékeit egyenkint 
felszólította és azokat úgy elméletből, 
mint a gyakorlati részből kihallgatta és 
bebizonyította, hogy cgytől-egyig, a leg- 
korrektebbül ösmerik a szabályokat és 
beszélik a német nyelvet. Az igazat meg­
vallva egy cseppet sem csodálkozunk, 
midőn a jelenlévő tanférfiak a legnagyobb 
lelkesedéssel percekig tüntettek ez előa­
dónő nagy tehetségének. Egy cseppet 
sem maradt hátrább a szentesi polg. le­
ányiskola szellemes tanítónője Jakó Etelka 
kisasszony, aki bebizonyította, hogy ma 
már a kézimunkát csak a rajzzal kapcso­
latosan lehet tanítani. Mert a rajz, mint 
művészeti tantárgy csak fokozza a leány­
iskolái növendékek szépérzékét. Ezzel 
kapcsolatosan bemutatta azokat az igazán 
gyönyörű és művészeti kivitelű kézi mun­
kákat, melyeket ezzel a módszerrel nö­
vendékeivel készíttetett. Előadását mind­
végig a legnagyobb figyelemmel hallgat­
ták és lelkes tüntetésben részesítették. 
Végül Sövényházy Antal áll. polg. leány­
iskolái igazgatót egyhangúlag központi 
kiküldöttül választották meg. Lett volna | 
még egy felolvasás imelyet ö/.v, Ze- 
lenka Jánosné urno tartott volna, de nagy i 
sajnálatunkra betegsége miatt meg nem í 
jelenhetett és igy ez az előadás elmarad. '

— 0. M. K. E. Az egyesület választ­
mánya a felolvasó ciklus bezárása alkal­
mából ez utón tejezi ki köszönetét a t. 
publikumnak az egyesület téli felolvasó 
gyűlései iránt tanúsított szives érdeklő­
déséért s még egyszer őszinte és hálás 
elismeréssel adózik a gyűlések műsorá­
ban résztvett hölgyeknek és uraknak és 
kén jóakarata müpártolásukat a jövő téli 
esték folyamán rendezendő felolvasó cik­
lusra is — A mára hirdetett X. gyűlés

egyszerre rekedten, elszántan megszólal :
— Adja ide azt az ötszáz frankot.
Visszamentünk a roulet asztal mellé, 

Az asszony leült a játékhoz, én újra el­
foglaltam pihenő helyemet. Folytattuk 
ott, ahol az imént elhagytuk. De most, 
mintha babonás s;er encsét hozott volna 
az én pénzem, az asszony nyert, egyre 
nyert. Az aranyoszlopocskák visszaván­
doroltak, eg\ ik bankó a másik után tűnt 
el a ridikülben. Az én számításom sze­
rint rövidé egy óra alatt kétezer frankot 
nyert az én pénzemmel.

Ekkor felált a játéktól, szemeivel 
engem kei esett a tömegben. Boldogan 
siettem hoz/á.

- Madame 1 Gratulálok, hogy sze­
rencsét hoztam önnek.

Mosolyogva bólintott a fejével és a 
kezembe nyomort egy csomó papírpénzt.

Köszönöm uram, itt az ötszáz frank­
ja. Jónapot.

— De madame, — mondtam én da­
dogva —- hiszen ez nem sürgős. Es ha 
jól emlékszem, én meghívtam önt va­
csorára.

Gyilkos szemekkel nézett végig rajtam.
Uram, én tisztességes asszony

vagyok !
Es fölemelt fővel ellebbent.

elmar ad. 1 isztelettel a Dernke választ­
mánya.

— Kanyaró járvány. Mint hallottuk, a 
kanyaró betegség járványszerüen lépett 
fel városunkban úgy annyira, hogy az 
áll. elemi népiskolának mintegy egy har­
mad része fekszik a betegségben. Ugyan 
sokan az orvosok közül azt tartják, hogy 
e betegség nem veszélyes, ennek dacára 
olyan esetet is tudunk, p. u. Kádár Hen­
rik asztalos iparos három kis gyermeke 
halt meg egy nap alatt ebben a beteg­
ségben. Meg vagyunk azonban győződ­
ve, hogy járásunk ügybuzgó főorvosa : 
dr. Boér Antal már megtette az óvó in­
tézkedéseket a járvány meggátlására,

— A Szegedi Kereskedelmi és Ipar­
kamara 1909 évi március ho 30-án, ked­
den délután 2 órakor a kamarai székhez 
termében teljes ülést tart,

— Hajójáratok a Tsszán. A folyó hó 
21-én nyílik meg nálunk a hajózási csőd 
a szolnoki menettel, ez évben is a múlt 
évi hajózási menetrend marad érvény­
ben.' Szeged felé indul reggel 4 órakor 
hétfőn, szerdán és szombaton. Szolnok 
fele indul r. fél 4 órakor vasárnap, ked­
den és csütörtökön. Pénteken szünet.

— Magyar nyugdíjbiztosító társaság. 
Január hó 30-án kezdette meg működé­
sét Budapesten, az ujjonan alakult Ma­
gyar Nyugdíjbiztosító Részvénytársaság, 
mely intézet kizárólag azt tűzte ki fela- 
oatául, hogy mindazoknak. — tisztvise­
lőknek, ügyvédeknek, orvosoknak, mér­
nököknek, kereskedők- és iparosoknak, 
valamint'gazdáknak, m igánosoknak, fér­
fiaknak és nőknek, — akiknek nincsen 
állami- vagy hivatali nyugdijuk, nyug­
díjban részesüljenek, nyugdíjasok maguk 
és családjuk számára magasabb nyugdijat 
biztosíthassanak, állami és köztisztviselők 
a lakbéreiket mint nyugdijat is megkap­
hassak és elhalálozásuk esetén függetle­
nül szolgálati idejüktől a teljes biztosított 
nyugdijat élvezhessék még újbóli férjhez 
menetelük eseten is. Alig 6 hete áll fenn 
ez a humánus intézmény, melynek igaz­
gatóságában nem rideg pénzemberek fog­
lalnak helyet, hanem gazdasági életünk 
számos kiválósága, közöttük Geller! Mór 
az országos iparegyesület igazgatója, Szá- 
v*y Gyula ás Sugár Ottó kereskedelmi 
iptrkanaai titkárok, báró Radvánszky Gé­
za nagybirtokos, főrendiházi tag, dr. Flei- 
schman a Neue Politische Volksblatt fő- 
szerkesztője, Hlatky-Schlichter vezérigaz­
gató. Székely üv. igazgató. A Magyar 
Nyugdíjbiztosító Csanád-, Csongrád- és 
Torontái-várni egyék területén, Szeged 
székhelylyel vezérképviselet felállítását 
határozta el, melynek vezetését egy ki­
váló és előkelő szakember vezetésére 
bízta. Az iroda működését már megkezd­
te. Helyisége Szegeden, Széchenyi-tér 3. 
szám alatt van.

— Szariin cimü regénye állott mind­
eddig Aicibasevnek a hires orosz Írónak 
érdeklődésünk középpontjában. Újabb 
szenzáció van. A már elkobozott Szanin 
helyébe a nagy orosz írónak Milliók ci­
mü 1 égenye lépett, mely megdöbbentőbb 
es szenzációsabb, mint a Szanin, A mai 
elkobozasi a hajló időkben jó lesz sietni 
a könyv megvásárlásával, míg el nem 
kobozzák. Kapható' Sasch Frigyesnél. Bu­
dapest. Klauzál utza 34, ára 2 kor. 40 fii. 
utánvéttel 55 fillérrel drágább.

— Selyem lámpaernyök és qyöngyroj- 
tok Rex Nővéreknél, Budapest,' IV. Kí­
gyó utca 5 Árjegyzék kívánatra bérmentve

— Egy jogi szemináriumról. Ügyvédi 
és bitói vizsgára, az összes jogi szigor la • 
tokra, Budapestre, Kolozsvárra, állnm- 
számviteltani, államvizsga é- alapvizsgára 
sikerrel, gyorsan készít elő dr. Erős Vil­
mos jogi szemináriuma, Budapest, VII. 
Wesselényi u. 18. Eiokintézet Kolozsvár. 
Deák Ferenc/, u. 41.

■■M

liásonyi liliom mezben.
A tavasz első hírnökei a leples vi­

rágnak. Ezekkel egy időben fakad ki R. 
Papp Gedeon szemkápráztató lilioma is,

7
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hogy lolyő hó 24-én egv varázsütésre 
lehulljon him pora és az egész porba essék.

Node tartsunk sorrendet. R. f»4nP 
Gedeon olyan utat választott az érvé­
nyesülési e, amilyent Csongrád város kö­
zönségének kevés tagja vállalt volna 
Nem azt mondjuk ezzel, hogy talán ő 
volt mások kezébe eszköz, hanem rmy 
véljük, inkább ő tartott mindenkit esz­
köznek,^ hogy á.táluk célját elérje. Ez a 
körülmény természetesen visszahatást szült 
mert az önálló gondolkozása egyének el­
lenállást fejtettek ki és mindenképpen 
arra törekedtek, hogy a homályt felde­
rítsék. A szabadelvű párt tagjai sok me»- 
hui collá tásna k voltak kitéve és amikor 
már már a küzdelem, a legmagasabb fok­
ra hágott, akkor ütött be a villám Tóth 
Dénes, L. Tóth István és dr. llollósi 
István hírlapi közleményeivel, melyeknek 
R. Papp Gedeon ellen felhozott kiték-lei 
mindenkit megdöbbentett.

Megdöbbentett pedig azért, mert, 
ha azok igazak, úgy szomorú képét tár­
ják fel a , múltnak és annak a jövőnek, 
aminek részese az lesz, akiről álilittatnak! 
Na de R. Papp Gedeon sajtópert indított 
a rágalmazó cikkek szerzői ellen és be­
akarta bizonyítani ártatlanságát, a cikkek 
kitételeinek valótlanságát. Nézzük csak 
hogy történt ?

Li "loth István ellen folyó sajtóper­
ben a főtárgy alás múlt év november hó 
második felében tartatott meg. L. Tóth 
István tanuk, és ügyvéd nélkül jelent meg 
ezen a tárgyaláson és a felmentés fényes 
lett, amennyiben egyhangú volt. L Tóth 
Istv.án cikkében ilyen kitételek is talál­
hatók,

„Ezt vártam már régen, hogy ki <z? 
a hitvány lelkű és fekélyekkel pity kéz élt 
bűz hűd t testű, pimas\ majom, hát maga 
az Papp űrt Ki azt hiszi magáról, hogy 
jól elbánt már a csongrádi értelmiséggel, 
ezután személyem ellen fordult név alá­
írás nélkül, habár nekem Csongrádon a 
maga szennyes tolla semmit sem ártott, 
mert akinek velem dolguk volt, azoknak j 
igen sokat használtam, mert ahol én yol- ! 

tam, ott lopni vagy csalni nem lehetdt. 
Lehet, hogy maga is azért irt a legpisz­
kosabb irálylyal ellenem“ stb.

És ezután a felmentő Ítélet útin jön 
Tóth Dénes sajtópere, amely, mint alább 
ki log tűnni, az egyik télre nézve még 
szomorúbban végződött.

Rásonyi, Tóth Dénes ellen „A hír­
lapíró tisztességről“ cimü cikkért indított 
sajtópert, melyben Tóth Dénes R. Papp 
Gedeon hírlapírói és politikai tisztességét 
kétségbe vonta, A tárgyalás folyó hó 
24-én délelőtt 9 órakor kezdődött, amely­
re tizennyolc tanú volt beidéztetve. Rá- 
sonyit dr. Bccsey Károly képviselte, 
Tóth Dcnest dr. Faragó László egy fiatal 
kezdő ügyvéd, aki a tárgyalás folyamán 
minden pillanatban tanú-jelét adta kiváló 
képzettségének és szónoki tudásának. Az 
esküdtszék megalakulása a szokás szerinti j 
volt, egyedül csak azt konstaláljuk, hogy 
soraiban kettő sem akadt Bccsey képvi­
selő emberének. A délelőtt a vádlevél 
és az inkriminált cikk felolvasásával telt 
el, s amikor Dr. Becsey Károly fele ré­
széről a legteljesebb bizonyítást megen­
gedte, a törvényszék elnöke a tárgyalást 
délután 3 óráig felfüggesztette, amikor a 
tanuk kihallgatása következett.

(Foyt. köv.)
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Úgy hogy a takarék ellenem és kezes 
arsaim ellen pert indított, minek követ- 

kezteben mar eddig is tetemes költség 
meiult fel. Es Pintér Istvánné a helyett, 
hogy ezeket a költségeket megfizetné, 
mint ártól eitesültem a vasút utcában 
evő Cserims Mátyás féle házát áruba 
bocsátottá. Minthogy abban az esetben, 
ha annak vételára kezeihez lefizettetnék 
renti követelésem veszélyeztetve lenne 
felhívom mindazokat, akik ezt a házat 
megvenni szándékoznak, hogy ezt csak 
abban az esetben tehetik, ha a Csongrád 
városi takarékpénztárnál eladó Pintér 
Istvánné a fent jelzett 11200 koronát és 
az eddig felmerült összes költségeket ki­
fizeti, inéit ellenkező esetben azon ősz- 
szeg erejéig, amelyet Pintér Istvánnén 
behajtani nem ■ tudnék, a ház m egv evője, 
mint 1 osszhiszemü vevő ellen lennék 
kénytelen pert indítani.

Csongrádon, 1909. évi március hó 
26-an.

Özv. Gulyás Liászlóné,
szül.

Szabados Mária.

3 oldal

Az elkesett beadott felszólalások fi­
gyelembe vétetni nem fognak.

Csongrád, 1909 március hó 26-án.
Kovács Elemér

jegyző.

3067; 1909 sz.

Hirdetmény.

C S A R N 0 K.
A játék áldozata. 4

Mexikói történet.
Irta S\ékely Márton,

Gíosier , a hágcsóhoz közeledett s 
lassan lölíelé ment. Radibor követte. 
Glosier éppen azon volt, hogy egy ab­
lakot nesztelenül betaszitson, midőn az 
alant vigyázó indián felkiáltott.

— Az őrség jön.
E váratlan megszakításra Radibor 

zavarában elei te a lámpáit, finely nagy 
csörönpölcssél leesett a földre. Gl ősi el­
menekülni próbált a házból két léiig öl- 
öltőzött egyén rohant U és egyihük Ra­
dibor megragadta.

Egy villámlás, egy dördülés és a tá­
madó szétroncsolt koponyával esett össze 
A dördülésre mindenhonan emberek ro­
hantak elő.

— Végre meg van a gazember — 
kiáltott egy termetes kreol.

Radibort megkötözve hurcolták el.
Glosier a hákcsoro! a ház párkány­

zatára és onan a "tetőre mászott, majd az 
udvaron és a kerten kei észtül a szomszéd 
házba menekült.

A pince ajtó nvitva yolt. Lement a 
lépcsőkön és lassan Kereszté annak ajta­
ját. Az ajtó becsapódott, hogy soha. többé 
ki ne nyíljék. Hosszú idő után a kertész 
egy már oszlásnak induló hullát talált 
ott.

IV.
A törvényszék nagytdrme zsuffolá- 

sig megtelt, mindenkinek tekintete a vád­
lottra volt irányítva. A franciái és mexikói 
katonatisztekből álló hadi törvényszék 
rövid tanácskozás után meghozta Ítéletét, 
mely Don Radibort bebizom itott rabló­
gyilkosság miatt kötél általi halálra Ítélte.

A bői tönői ők Radibort teljesen 
megtörtén, össze rosk adva vitték vissza 
börtönébe. A közönség teljesen megnyu­
godva távozott.

A következő reggelen Pueblában 
megtörtént a nyilvános kivégzés.

Vége.

Csongiád község rendőri és tűzoltói 
szolgaszemélyzete részére az 1909 évben 
szükséges ruházat beszerzésére zárt aján­
lati verseny tárgyalást hirdetek.

Felhívom mindazon önálló iparosokat 
kik a szállítást elnyerni óhajtják, hogy az 
1 koronás bélyeggel ellátott, lepecsételt 
borítékba zárt, ,,N. N. ajánlata Csongrád 
község alkalmazottai ruházatának szállítá­
sára“ címzéssel ellátott ajánlatukat, mely­
hez az ajánlat végösszegének megfelelő 
Sy0 készpénz vagy ovadékképes értékpa­
pír csatolandó, nemkülönben csatolandó 
azon anyag mintája is, melyből az aján­
latot tevő a ruházatot készíteni szándéko­
zik, az 1909 éyi április hó 15-ig bezáró­
lag Csongrád község iktató hivatalába 
adják be. Az ajánlatok az 1909 évi ápri­
lis hó 16-án fognak Csongrád község 
elöljárósága által elbíráltatni. Az ajánlat 
kizaiolag hazai gyártmányú anyagból 
készítendő r u haza ti a tehető. Részletes 
feltételekéi rendőrbiztosi hivatalnál meg­
tekinthetők, vidékieknek válasz bélyeg 
ellenében megküldetik, a ruházat szabá­
sára, szinorozására és kiállítására nézve a 
használatban lévő rendőri ruházat az 
irányadó. Elkéset utólag beadott vagy 
szabálytalan ajánlatok figyelembe nem vé­
tetnek. A beszerzés forrása úgy az aján­
latok megtételénél mint az az illetmények 
átadásánál igazolandók. A beérkezett 
ajánlatok közül az elöljáróság, tekintet nél­
kül az ajánlatban kitett árakra szabadon 
választ.

n A beszel zendő szükséglet a követ­
kező 32 darab nyári posztó zu bony, 32 
dm ab teli poszto zubonv, 32 darab nyári 
vitorla vászon nadrág, 32 darab téli posz­
tó nadrág, 32 darab teli posztó köpönyeg.

Csongrád, 1909 március 26-án.
Kovács Elemér

jegyző.

Állami jutalmak ipari munkásoknak.
A kisipari és gyári munkások, illetőleg 

munkaadók figyelmébe.

Fölhívás a nagytöziiiiségliez!
1242 1909 sz.

AlóIírott özv. Gulyás Lászlóné szül. 
Szabados Mária ezennel tudomására jut­
tatom Csongrád város és környéke la­
kosságának, hogy Csongrádon a főutcán 
lévő Pintér Zsignu nd-féle házamat a 
múlt év őszén eladtam Pintér Istvánné,
szül. Máté Julianna csongrádi lakosnak
aki, köteles lett volna a 11200 korona vé­
telár hátralékot helyettem a Csongrád 
városi tak ai ék pénztárba még a múlt é v 
ok fő be r hó 25 én befizetni. Emuk a kö- 
loltie (frégi ek srcnbrn eleget nem lett

Hirdetmény.
Az. 1909 évi földadó lajstrom 1909 

évi március hó 29-ik napjától 1909 évi 
április hó 5-ilc napjáig a számtiszti hiva­
talban közszemlére tétetik, hol azt a hiva­
talos órák alatt bárki megtekintheti s azok 
akik ezen, adónemmel a múlt évben is 
megróva voltak n lajstrom kitételének 
napja lói és azok pedig kik ezen adónem­
mel nem voltak adótartozásaiknak az 
adókönyvöcskeikben tölteni bejegyzéstől i 
számított 15 nap alatt felszólalásaikat az ; 
elöljáiósághvz b< ny ujthatók. j

A kereskedelemügyi miniszter elhatározta, hogy 
evenkint bizonyos számú jutalmat ad a kereskedelmi 
es iparkamarák javaslatára oly ipari munkásoknak, kik 
hosszú és hűséges szolgálattal és ezzel párosult 
cgyébb kiváló jó tulajdonsbgokkal erre érdemeket 
szereztek. E jutalmakból évenkint 5 esik a szegedi 
kereskedelmi és iparkamara területére Szeged, Hmvá- 
sárhely, Baja, Szabadka, Újvidék, Zombor' törvényha- 
tosagi városok, Csongrád és Bács-Bodrog vármegyék 
és ezek rendszerint minden évben a karácsonyi ün­
nepek körüs osztatnak ki megfelelő Unncpélyeséagel. 
A kitüntetett munkások mindegyike 100 koronát és 
a jutalmazás indokait tartalmazó elismerő okmányt

A kitüntetésre való javaslattétel és a jntalmak 
kiosztása a kamara föladatát képezvén, felkérjük a 
kerület munkaadóit, úgy a gyárosokat, mint a kisi­
parosokat. hogy közöljék a kamarával azon munkásaik 
névsotat, az azokra vonatkozó és a jutalomra való 
érdemességet bizonyító adatok kitételében, kiket a 
jutalmazásra érdemesnek tartanak.

H ^ kitüntetésre való igény előlöitételei a követ­
kezők :

1. Magyar állampolgárság.
2. lényleges ipari munkában való állandó al­

kalmaztatás kapus, kocsis, gyári irodaszolga és más 
ily tarmészetil szolgálatot teljesítő n jutalomra igényt 
nem tarthat. 7

3. Legalább 15 évi megszakítás nélküli műkö­
dés,az ipari munka körében, lanoncévek beszámít­
hatok, évadhoz kötött ipari munkában alkalmazottak­
nál a teljesen betöltött évadok teljes évekkel egyen­
értékűnek tekintetnek. "7

4. A rendes munkabér, vagy mimkakereset évi
összege, a bejelentés évében 2000 koronát meg nem 
haladhat. n

Mindezen feltételek leliesitése hiteles okiratok­
ká esetleg a munkakönyvvel, vagy annak hiteles 
másolatával bizonyitandók.
, A kellően le's*erell ajánlások legkésőbb 1909. 

április hó 15-ig küldendők be a kamarához.

I -
á V * * ; • “ ■ • ■ -

7. \ ’ V f ;V" ' • r 7,V • *' f’r
. '• . T .»• 4. •. «x ^........ y..... ... •.«*

^ ' ’ 1 u 'V-* » N' ■- - * - ■.. *• - ' X -4 X, * • ^ “ w>v . . j» . , .V* # - ÍvVi. '4f * * 4 ' * f* 4 :•» ; , *!*- * - ■,* * .* * - * v \ - 1 ’* * i P* , r , 7 **• •* r4 * - V*| ■ C
U : i ;77* •



4. oldal CSONGRÁDI LAP

Hirdetmény.
Értesítem az adófizerő közönséget, 

ho0V az 1910-ik évi országgyűlési kép­
viselő választók névjegyzékének kiigazí­
tására kiküldött bizottság az osszeirást az 
1909 év mái eins hó 29 en és 30-án dél­
előtt 8—12-ig és délután 2—5-ig a II 
egyző hivatalos helyiségében teljesíti.

Csongrád, 1909 március hó 20.
Kovács Elemér

265711900 sz.
Hirdetmény.

Csongrád község elöljárósága a köz­
ség tulajdonát képező községháza és iő- 
szolgabiiói épületek padlásait folyo évi 
április hó 15-től kezdve szeptember ho 
15-ig székfü szárítás czéljaira haszonbérbe 
adja. Az árverés f. évi április hó 7-én 
délelőtt 9 órakor alulírott jegyző hivata­
los helyiségében fog megtartatni. Kikiál­
tási ár" 70 kor. Bánom pénz 10 koiona. 
Utóajánlok figyelembe nem vétetik.

Csongrád 1909 március 26-an.
Kovács Elemér

jegyző.

242 1909 vgrh. sz.
Árverési hirdetmény.

Alulit t kiküldött bir. végrehajtó ezen­
nel közhíré teszi, hogv a Csonerádi kir. 
járásbíróságnak 1907 évi V. 6384 sz. veg- 
zése folvtán Dr. Grósz Arnold ügyvéd 
által képviselt Erste Galiz. Spiritus Ratli- 
nerie Actiengellschaft felperes részére ; 
alperes ellen 218 kor. 26 fül. tőkeköve­
telés s jár. erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás folytán alperestől lefoglal es 
1639 kor. fillérre becsült ingóságra a 
csongrádi kir. jbiróság 1909 V. 16511 szá­
mú végzésére! az árveres elrendeltetvén, 
annak a korábbi vagy felültoglaltatók kö­
vetelése erejéig is, amennyiben azok töi- 
vényes záiogjogot ny'ertek volna, alpeies 
lakásán a piactéren Csongrádon leendő 
megtartására határidőül 1909 évi már. hó 
31 napján délelőtt 9 órája kitüzetik, mi­
kor a biróilag lefoglalt buterok, korcsma 
és kávéházi berendezések s cgyébb ingó­
ságok a legtöbbet Ígérőnek készpénzfize­
tés mellett, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az dar 
verezendő ingóságok vételárából a vég 
rehajtató követelését megelőző kielégít 
tetéshez jogot tartanak, hogy amennyiben 
részükre a foglalás korábban eszközölte 
tett volna és ez a végrehajtási jegyző 
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi beje 
leütéseiket az árverés megkezdéséig alul 
irt kiküldöttnél Írásban vagy pedig szó 
val bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetmény­
nek a bíróság tábláján történt kifüggesz 
tését köve'ő naptól számiltatik.

Kelt Csongrádon, 1909. március 17 én 
R. Papp István 

kir. bir. végrehajtó,

2056.1909 szám.
Felhívás.

Az országos gyermekvédő iiga évi 
április hó 1-én és 2-án gyermeknapokat 
tart.

Ezen gyermek napok czélja az hogy 
az elhagyott gyermekek nevelése s anya­
gi segélyezése lehetővé tétessék.

Felhivatik a közönség miszerint ezen 
napokon a helybeli kereskedésekben tö­
megesebb bevásárlásokat, teljesíteni szí­
veskedjék amennyiben az ezen napokon 
várható üzleti bevétel tiszta jövedelmé­

nek megfelelő százalékával a kereskedők 
a fenti célokra adományokkal fognak ho- 
zájárulni.

Csongrád 1909 évi március hó 5.
Községi elöljáróság

és széllé
eladás

Szőke Ferencz Kossuth Ferencz ut 
cza 16-ik számú háza kedx'ező feltételek 
mellett szabad kézből eladó, ugyannak 
az ibolyás oldalon levő 4 hold szőllője 
szintén eladó.

A zsinór utcai sarok üzlethelyiség 
utánna 1 szállá, 1 szoba, 1 konyha, 1 
speiz 1 pince és padlásból álló lak helyi­
ségek 1909 éy március hó 1-től haszon- 
bzi be kiadó.

Éitekezhetni bármikor a tulajdonos 
akásán.

ttojsey

Réthy,1,».!.« cukorkánál.

Vásárlásnál azonban rigyáwumk és 
határozottan Rétby-félét k árjánk, wi­
rd sok haszontalan utánzata vau.

I doboz 60 fillér,
Ciak Réthy-félét fogadjunk d.

9. szám

jvj Értesítés, v
M Van szerencsém a nagyér- Ml 
M demü közönséget tisztelettel B 
M értesíteni, hogy nálam a leg- B 
M divatosabb és a legmagasabb ige- mi 
M nyéknek megfelelő B

M férfi-mii« fcj
M készül a lehető legszolidabb M 

árak mellett. M
M Ajánlom továbbá dús vá- M 
M lasztéku magyar és angol M 
W szövet raktáromat, M
M Amidőn a n. é közönség M 
B keMyes pártfogását kérem, M 
B maradtam teljes tisztelettel : M 
l¥l Ű
M IVIedgyesi Ferencz y
M a rn- kir. technológián álla- kJ
V Uiilag képesített polgári, ka- B
Mj tonal-, magyar-, disz- és B
|^| papi ruha szaktanító. W

.vwwwwvwww
■ ■" 1

On szép lesz,
ha „KAMILLA“ krémet basznál I 

Szeplő, májfolt, pattanások
Sll). ellen a leghatásosabb a

Kamilla kreme«
Egy tégely ára I korona.

Kapható Csongrádon egyedüli ké­
szítőnél

Lőw Adolf
(öaíkanyi L. uteda)

,,Megváltó“ gyógy«ertá 
iában Seivák-tér.

Lapunk nyomdájába

HIRDETÉSEK
jutányos áron felvétetnek.

A . .

CLAYTON & SHUTTLEWORTff
Buötipest, VAosl.körút és,

«U»l • ItgJuUnyosabb árak mellett ajánlatnak: *

Locomobil és gőz cséplőgébek,
«ÄiÄÄWÄ ÄJ“-

9,61 ekék*?: 6s 3"v«su ekék es mindén 
egyéb gazdasági gépek.

/

Nyomatott a kiadótulaidonos Weisz Márk könyvnyomdájában Csirádon.
1909.


